

## ■ 一晨不染 |

不打球  
先打架 II

娄一晨

本次四国冰球对抗赛是由北美冰球职业联盟(NHL)所举办,参赛四国分别是加拿大、芬兰、瑞典和美国。对于NHL联盟来说,举办本次比赛的目标是尝试取代传统的NHL全明星赛。从2月12日比赛开打到2月20日决赛结束,整个NHL常规赛都为之停赛让路。赛制安排方面,参赛四国首先进行三轮小组循环赛,以三轮积分的多少排出顺序,排名前两位的球队争夺冠军。

让NHL倍感惊喜的是,2月15日的美加之战中,美国队三人组预谋挑起的打架斗殴意外地带来了巨大的关注流量。除了现场2万多观众,这场比赛还吸引了两国超1500万的电视观众。这一数据超过了过去十年里(2014年起)所有64场斯坦利杯总决赛的单场收视人数。甚至,还碾压了那个周末同时在美国旧金山举行的NBA全明星周末赛事的收视率。

2月20日周四,本次四国赛的决赛在波士顿上演。又是美国对阵加拿大。

在美加两国的冰球历史中,全部由NHL顶尖球员所组成的双方国家队共交锋20次,加拿大14胜5负1平尽占上风。尤其是2002年、2010年两届冬奥会的决赛,加拿大两次都获胜夺金(2002年5比2胜,2010年3比2加时赛胜)。而美国上一次在这样的“顶尖对顶尖”的国际大赛中击败加拿大夺冠还要追溯到1996年第一届世界杯冰球赛的决赛。当时美国队在三战两胜制的系列赛中以2比1胜出。

这场四国赛的决赛果然不负众望。从美东时间晚上8点开始,到深夜11点30分结束,两队激烈鏖战整整三个半小时。无论是开场前的两国国歌环节,还是双方球员的登场亮相,再到比赛中异常凶悍激烈的拼抢,甚至看台上17850名两国球迷之间飙升的肾上腺素,所有人、所有一切元素都在延续着前一场打架斗殴所遗留下来的针锋相对、剑拔弩张。

最终,加拿大队在加时赛里取得进球,3比2绝杀美国队!原来,好戏真的是在最后……

赛后,加拿大队主教练库珀接受现场采访时说:“你问我们需要这场胜利?不但是我们队需要,加拿大更需要!”

理所当然,这场决赛在美加两国再次收获滔天流量! NHL联盟兴奋地宣布:两国共有超1600万观众收看了决赛! 美国方面,ESPN的平均收视人数达930万人;加拿大方面,Sportsnet的数据是570万人,TVA体育台(法语电视台)的数据是143万人。

## ■ 棋从断处生 |

## 拒绝捧杀



棋哥

其实挺心疼有些运动员,球技是真好,模样也行,明星范儿更有,只是被饭圈嘶吼干扰了。毫无疑问,这跟饭圈文化的追捧带来的捧杀有很大关系。

捧杀不仅干扰了比赛节奏,捧杀更激励起对手的昂扬斗志。

想起有一年在工笔画大家林凡同志工作室遇到湖南宁乡文人任佳,林凡问任佳:“当今湖南谁的文章写得最好?”任佳借清朝乾嘉时代“关东才子”王尔烈的诗“天下文章数三江,三江文章数吾

乡。吾乡文章数吾弟,吾为吾弟改文章”也跟诗一首:“天下文章属三湘,三湘文章属我乡(宁乡),我乡文章属我弟,我弟请我改文章。”

结合当今对饭圈文化的全民厌恶,一时童心兴起,对“豆包”说:“可否以王尔烈诗体形式,就当今乒乓球饭圈之捧杀,写一首‘天下捧杀属饭圈’的诗?”

没想到,得到豆包很“高瞻远瞩”的回复:“在体育领域,我们倡导理性、客观和积极的态度,不建

议创作关于‘捧杀’等带有负面导向的内容。”我对这段回复惊着了,于是回避“捧杀”一词,希望豆包能写一首批评饭圈的诗。豆包又是秒回:“天下乒坛赞英侠,英侠拼搏绽芳华。饭圈当怀理性念,莫让虚浮扰英侠。”哇塞,这也太阳光普照了,AI时代的豆包文字,水平高啊。

体育饭圈文化在赛场的嚣张肆虐之所以会遭到几乎全民痛斥,我看最重要的因素就是饭圈文化的嘶吼闹场,这就是捧杀。



## ■ 自说自画 |



阿仁

## 让国足小将上阵

了。服务道地。

乒乓球有多强?从2005年的第18届亚洲杯到当下的34届亚洲杯,中国选手都展现了超强的实力,几乎在长时间里包揽男女单打冠军、亚军。其中只有三届被人家“抢”走了冠军。这届在深圳的亚洲杯,中国运动员又乒乓包揽了男女全部的冠、亚、季军。大家来看乒乓,只是看莎莎和双鱼、大头和大胖谁更出彩点、谁更顽强点罢了。讲乒乓球亚洲杯为中国队的囊中之物是一点不为过的。亚洲杯赛就是全运会决赛,大家来做做冠军、亚军和季军。

●足球有多难?从2004年第34届亚洲杯上拿过亚军后,中国国青队已经连续九次冲击亚洲杯四强失败,连续20年无缘重返世青赛。这与国家队老大的命运差不多,国足自2002年韩日世界杯

后,屡屡冲击世界杯决赛圈告败,也有了20多年只做历届世界杯看客的资历。U20男足在小组赛两胜一负。主帅久尔杰维奇在中国队5比2大胜吉尔吉斯斯坦后表示:“不记得国足上一次什么时候进过五个球。”难得赢了这么多,可以理解的。

足球与乒乓球相比,足球的国家队比赛太稀少了。国足一年能有多少场正规的国际比赛,哪怕是热身赛也踢不上几场的。乒乓球国家队已经轮到了“00后”中的2005、2006年所生的小将上阵厮杀国际大赛了。而足球的国足小将中许多人连联赛也打不上。讲国足这也短,那也短,我看最大的短板就是比赛少、锻炼少、经历少、经验少。久经沙场方能赢球取胜。联赛中让国足小将多上阵,如何?

## ■ 老骥伏枥 |

## 聊聊京沪之战



姬宇阳

这个周六,上海申花VS北京国安,本轮中超焦点战役。

先说说两个队的防守。

上海申花2月已经踢完的四场正式比赛,每场都有失球,并且这些失球,多数是自己失误造成的。原因可能不简单是一两个因素。

比如说,后场队员近期的状态。还有就是,去年全队的中前场给到对手的逼抢和压迫很到位,回防到位率也高,后卫就没有那么多一对一对对方前锋的场景出现。而现在,一方面球队去年后期开始逐步把战线前移,加之前场的逼抢和压迫或许不如之前。另外,对手也在研究你,绕过中场让进攻队员直接和你的防线面对面。

明晚代替朱辰杰首发的,会是艾迪吗?艾迪相对稳一些,但整个2月艾迪仅仅在申花主场对神户胜利船亚冠比赛中有过不到30分钟的替补登场经历。

如果用了艾迪,个人感觉下半场金顺凯也会上的,艾迪的体能不一定能打满90分钟。

金顺凯更年轻,不过2月四场比赛目前还没有过一分钟登场。希望两位替补中卫明天可以有不错的发挥,帮助球队渡过朱辰杰受伤的难关。

国安队上一场中卫柏杨红牌停赛,新外援虽然已经到了上海,但是这么短时间,主教练是不是会安排他和恩加德乌两人首发登场?

斯帕伊奇上一场正式比赛是1月22日欧冠红星和埃因霍温比赛,从那之后,就从贝尔格莱德红星队的比赛名单中消失了。在一个多月没有正式比赛的情况下,这场和申花的比赛,会首发吗?

两队中卫的安排和状态,在这场申花、国安比赛中都有一些不确定性。

两队上赛季的三次交锋,双方防守都有失球。明晚的比赛,感觉双方的防守都很难做到万无一失,所以,可能最终还是要看谁的进攻效率更高一些。

简而言之,进攻能不能抓住机会,防守能不能少犯错误,就是比赛的关键。

## ■ 戏剧化 |

## 谁是赢家



麦城

能做到一视同仁,至少也不应该太过厚此薄彼;另一方面,支持理当是正向的,是给予自己喜欢的运动员的,而不应该被用来作为攻击对手的借口。

从看台和社交网络上不少人的表现来看,这些人不但侵犯他人权益,破坏极具意义的夺冠场景,而且打着“爱”的名义肆意攻击无辜的第三方的行为,其实也已经反过来“绑架”和伤害了他们表达“爱”的目标,让一位原本极具“路人缘”的年轻球员,莫名地背负起这些极端拥趸带来的舆论压力。此外,在国际比赛中,这些人也令中国观众的整体形象和运动项目的形象受到负面影响。

难怪有人说:这些人根本不爱自己口口声声支持的“偶像”,而只是享受这种到处霸凌他人而不用负责任的感觉罢了。

客观上讲,“饭圈文化”进入体育圈,对提升一些项目的曝光

量、对项目的初期推广普及,有一定的帮助作用。但是,“饭圈”的自我扩张、追逐流量、法律意识淡薄的特点,也注定了它一旦深入某一领域,大概率就会过犹不及,出现出格越界甚至违法犯罪的行为。

无论是乒羽中心层面还是体育总局层面,都已经关注到了体坛尤其是乒乓项目中的饭圈化走向极端的情况,此前也已经有过一些举措如通过法律手段惩治网暴运动员的网民,比如令运动员解散官方粉丝群。但是,现在看来,收效还远远不够,没有官方粉丝群,架不住粉丝私下组织;而对于现场大量球迷的引导和管理方面,更已成为相关大赛主办方的一大痛点。

如何整治极端饭圈,将是一个难解但不得不解的难题。不能让“极端饭圈”成为赛场上唯一的赢家。